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(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

Trovare il maggiore tra N numeri positivi inseriti da tastiera

Pseudocodice:
* Richiedere quanti numeri si vogliono inserire
* Acquisire il numero di numeri da inserire (= contatore)
* Finché ho ancora numeri da inserire
* Richiedo un numero
* Acquisisco il numero
e se ¢ il piu grande che ho visto fino ad ora

e ¢ il mio nuovo massimo



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

nt main O {

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {

int

printf( F
scanf( J&N); ’

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {

1Nt Nj

printf( R
scanf( J&N);

while ( )

}
printf( , max);

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {
int N;
nt cont=0;
printf( )
scanf( J&N);

while (cont < N){

}
printf( , max),

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {
int N;

int cont=0;
int val;

printf( )
scanf( J&N);

while (cont < N){

printf( Js
scanf( J&val),

}
printf( , max);

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {

int N;

1nt max=0;

Lnt cont=0;

int val;

printf( )

scanf( J&N);
while (cont < N){
printf( s

scanf( J&val),
1f (val > max)

}
printf( , max);

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {

int N;

int max=0;

int cont=0;

int val,;

printf( )

scanf( J&N);

while (cont < N){
printf( )
scanf( J&val),
1f (val > max)
max = val;

}
printf( , max);

return 0;



(Scorsa esercitazione) Esercizio 5: trova il maggiore

int main O {

printf( )
scanf( J&N) ;

while

p
scanf( y&val);

1¥ (val > max)

\!L' gax = val;
}

printf( , Max);

cont < N)

return 0;

Si puo fare in un altro modo?
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Il ciclo for
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Il ciclo for

for (cont = 0; cont < {

I/

lll’

}




Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");

scanf ("3d",&N);

printf ("Il massimo e' = %d \n", max);

40;
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Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");

scanf ("3d",&N);

}

printf ("Il massimo e' = %d \n", max);

40;
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Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");

scanf ("3d",&N);

or ( cont < N; ) {

}

printf ("Il massimo e' = %d \n", max);

40;
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Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");
scanf ("3d",&N);
for( cont < Nj; ) {
printf("Inserisci il nuovo numero (positivo): ");
scanf ("%d",&val);
1f (val > max)
max = val;
}
printf ("Il massimo e' = %d \n", max);

return 0:



Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");

scanf ("3d",&N);

—

for(int cont = 0; cont < N; ) {

printf("Inserisci il nuovo numero (positivo):

scanf ("%d",&val);
1f (val > max)
max = val;
}
printf ("Il massimo e' = %d \n", max);

return 0:
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Esercizio 1: trova il maggiore con ciclo for

#include <stdio.h>
int main () {

int N;

int max=0;

int val;

printf("Quanti numeri vuoi inserire? ");

scanf ("3d",&N);

for(int cont = cont < cont++) {
printf("Inseérisci il nuovo numero (positivo): ");
scanf ("%d",&val);
1f (val > max)
max = val;
}

printf("I1 massimo e' = %d \n", max);

return 0:



Cicli a confronto

while (cont < N){
printf(
scanf( J&val);
1¥ (val > max)
max = val;
cont++,

for(int cont = 0; cont < N; cont++){
printf("Inserisci 1l nuovo numero (positivo):
scanf("%d",&val);
1f (val > max)

max = val;

V) ;

)3
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

e Dato n, intero positivo, si definisce n
fattoriale e si indica con n! il prodotto
dei primi n numeri interi positivi
minori o uguali di quel numero. In
formule

n

nl=|lk=1-2-3---(n-1)-n

k=1

e Nota:
Ol=1
11 =1

2!=2,3!=0,...
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

nl=|[k=1-2-3---(n—1)-n

k=1
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

k=1

#include <stdio.h>

int main () {
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

n

nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

#include <stdio.h>

. . k=1
int main () {
int n, fattoriale = 1;
0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

nl=|[k=1-2-3---(n—-1)-n

k=1

#include <stdio.h>

int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> " ]
nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

: . k=1
int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

return 0;

26



Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> " ]
nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

: . k=1
int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for ( ) {

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> " ]
nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

: . k=1
int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for(int i=n; ) {

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> i

nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for(int i=n; ) {

fattoriale = fattoriale * 1i;

return 0;

29



Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> i

nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for(int i=n; i—-){

fattoriale = fattoriale * 1i;

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> i

nl=]lk=1-2-3---(n—1)-n

int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for(int 1=n; i > 1; i--){

fattoriale = fattoriale * 1i;

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo for

#include <stdio.h> i

nl=]]lk=1-2-3---(n—1)-n
int main () {

int n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi quale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d" ,&n);

for(int 1=n; i > 1; i--){

fattoriale = fattoriale * 1i;

printf("\nIl fattoriale di %d e' %d \n", n, fattoriale);

return 0;
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Esercizio 2: fattoriale con ciclo while?

#include <stdio.h>

nl=]]k=1-2-3---(n—-1)-n

int main () {
n, fattoriale = 1;

printf("\n\nDi guale numero vuoi calcolare il fattoriale? ");

scanf("%d",&n); . . .
( r &11) for(int i=n; 1 > 1; 1--){

fattoriale = fattoriale * 1i;

= fattoriale * 1i;

printf("\nIl fattoriale di %d e' %d \m", n, fattoriale);

return 0;
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Logica Booleana e

Mappe di Karnaugh
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George Boole

George Boole (Lincoln, 2
novembre |815[1] — Ballintemple, 8
dicembre 1864[1]) e stato un
matematico e logico britannico, ed
e considerato il fondatore della
logica matematica[l]. La sua opera
influenzo anche settori della
filosofia e diede vita alla scuola
degli algebristi della logica.
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Le operazioni logiche (booleane)

Operazione “and” Operazione “or”
A B AandB A B AorB
F F F F F F
F \ F F v v
\ F F \ F v
\ \ v v v v

Operazione “not”

Ci sono altri operatori?
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A B AANDB
S : A B ANANDB
0|1 0
1
0 : 0 1 1
11 1
11 0
AORB
B AXORB

0

0
D
0 1

1 0

- -0 Oo»
- O = O D
o

- -0 Oo»

Un riassunto hon esaustivo su...
https://it.wikipedia.org/wiki/Algebra di Boole#NOT
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https://it.wikipedia.org/wiki/Algebra_di_Boole#NOT

Proprieta logiche
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Dimostrazione della proprieta di

A-(A+B)=A4
Dimostrazione

A (A+B)=A-A+A-B=A+A-B=A-1+A-B=A-(1+4B)=A-1=A

A4+ A-B=A

Dimostrazione
A+(A-B)=A-14A-B=A-(1+B)=A4A-1=A4

39
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Esercizi sulla Algebra di Boole

ATTENZIONE!

Questi li facciamo alla lavagna ;)

Tvovate delle scansioni sul mio
sito intevnet alessandvonacei.it



http://alessandronacci.it

Esercizio sulla Algebra di Boole

Si consideri la funzione booleana di 3 variabili G(a ,b, ¢) espressa dall’equazione seguente:
G(a, b, ¢) = abc+ 'a'bec+ 'labc+ ablc

Si_trasformi - tramite le proprieta dell'algebra di commutazione - I'equazione di G in modo da ridurre il co-
sto della sua realizzazione, indicando le singole operazioni svolte e il nome oppure la forma della proprieta
utilizzata.
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Esercizio sulla Algebra di Boole (soluzione)

abc+lalbc+labc+ablc
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Esercizio sulla Algebra di Boole (soluzione)

abc+lalbc+labc+ablc

abc+lalbc+!labc+ablc+abc+labc idempotenza
abc+labc+labc+!lalbc+abc+ablc commutativa

(a+'!la)bc+la(b+!b)c+ab(c+ !c)

e CARINO MA...
MOLTO nco 8l

—
SR

distributiva

abc+labc+lac+ab commutativa
abc+ab+labc+lac assorbimento
ab+lac forma minima
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f(a,b,c)="Y(001,011,101,110,111)
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Mappe di Karnaugh (2)

f(a,b,c)="¥(001,011,101,110,111)

dmplicanti primi essenziali>

a'c'; a,d\/ a,o

— C,AN|0g_01\11 10

>~ 00 }% 0
01{ 1 1

< Implicanti primi > 11101 oI 1

a'b'd'; b'cd'; ab'c; {10‘@) 0

Completamente ridondante

NPFRPRRPRPRPRPRPRPRPR OO0OO0O0O000O0 |
PFRPRPRPO0OO0OO0OORHRRPRPRPROOOO|T
PP OORRPRPOORHROORREROOI|N
RFORPROROFH,ORPRORORHOR O|Q
RFORPRORRPHROOORRFROR KR |H

Un implicante si dice implicante primo essenziale se esiste almeno
un mintermine che non e coperto da nessun altro implicante primo.

46



Mappe di Karnaugh (3)

Tabella ottenuta dopo la selezione
degli implicanti primi essenziali

a,p
c,d\|oqd 01 11 10
: . : 00 \/ Ol O 1 dacoprire
mplicanti primi essenziali>
P P 01 /

a'c'; ad

11] 0
10[/ 1

< Implicanti primi >
a'b'd'; b'cd'; ab'c;uc'd
f(a,b,c,d)= a'’'c'+ad+b'cd< — \J
Forma minima (unica)
Parzialmente ridondanti

Un implicante si dice implicante primo essenziale se esiste almeno
un mintermine che non e coperto da nessun altro implicante primo.

P
0

-, \O
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Mappe di Karnaugh (4)

a b c d f

O 0 0 O 1

fla, byc, d) =Y (0,24,51011,13,15) e

O 0 1 O 1

O 0 1 1 0

dmplicanti primi essenziali> 01 00! 1
Nessuno 01 0] L

01 1 0 0

< Implicanti primi > o111 0
1 0 0 0 0

a'c'd'; bc’d; acd; b’cd’; 1001 0
a’b’"d’"; a’bc’,; abd; ab’c 1010 1
10 11 1

1 1 0 O 0

1101 1

11 10| o0

f(a,b,c,d)=a'’'c'd'"+ bc’d+ acd+ b’ cd’ 11 11 1

f(a,b,c,d)=a’"b’"d’"+ a’bc’"+ abd+ ab’c
Due forme minime

Un implicante si dice implicante primo
essenziale se esiste almeno un mintermine
che non e coperto da nessun altro implicante
48 primo.



Mappe di Karnaugh (5)

® Online trovate una dispensa che le spiega
con un altro esempio! :)
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" : |
Tutte il materiale sara scc %I.l "ﬂ" Tlml:.

disponibile sul mio sito
internet!

www.alessandronacci.it
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